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РЕФЕРАТ

Отчет 43 с., 4 рис., 19 схем, 6 табл., 21 источник. 

1-АЛКИЛ-1,2-ДАЦИЛГИДРАЗИНЫ, 2-ИЗОКСАЗОЛИН-, ИЗОКСАЗОЛ-, ПИРАЗОЛКАРБОНОВЫЕ КИСЛОТЫ, 1,3-ДИПОЛЯРНОЕ ЦИКЛОПРИСОЕДИНЕНИЕ, НИТРИЛОКСИДЫ, ПЕРВИЧНЫЕ НИТРОСОЕДИНЕНИЯ, АЛЬДОКСИМЫ, АРИЛГИДРОКСИМОИЛХЛОРИДЫ, ДИАЗОМЕТАН 

Объект исследования –2-изоксазолин-, изоксазол- и пиразолкарбоновые кислоты, их сложные эфиры и производные 1,2-диацил-1-трет-бутилгидразина, синтезируемые на основе данных гетроциклических карбоновых кислот в качестве перспективных высокоселективных инсектицидов.


Цель работы – реализация схемы синтеза различных гетероциклических карбоновых кислот или их сложных эфиров с использованием реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения и синтез на их основе новых 1-алкил-1,2-дацилгидразинов. 

Осуществлено получение производных различных 2-изоксазолин-, изоксазол- и пиразолкарбоновых кислот. Показано, что реакция 1,3-диполярного циклоприсоединения протекала с высокой региоселективностью в мягких условиях и с хорошими выходами. 

В результате исследований были продемонстрированы новые возможности применения реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения в синтезе разнообразных аналогов природных соединений, которая позволяет использовать простые, дешевые и доступные исходные в синтезе сложных органических молекул. 

Осуществлен синтез новых как симметричных производных 1,2-диацил-1-трет-бутилгидразина, содержащих одинаковые фрагменты изоксазолин-, изоксазол- и пиразолкарбоновых кислот, так и несимметричных производных, содержащих ацильные остатки гетероциклических и 3,5-диметилбензойной кислоты.   

Строение выделенных соединений подтверждено современными физико-химическими методами анализа органических веществ: ИК-, ПМР и С13 ЯМР спектроскопии. 

