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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Настоящая программа проведения производственной преддипломной практики студентов специальности 1-48 01 01 «Химическая технология неорганических веществ, материалов и изделий» специализации 48 01 01 01 «Технология минеральных удобрений, солей и щелочей» разработана в соответствии с Порядком разработки и утверждения учебных программ и программ практики для реализации содержания образовательных программ высшего образования, утвержденном Приказом Министра образования Республики Беларусь 27.05.2019 г.
Практика студентов специальности 1-48 01 01 «Химическая технология неорганических веществ, материалов и изделий» специализации 1-48 01 01 01 «Технология минеральных удобрений, солей и щелочей» дневной и заочной сокращенной форм обучения является составной частью основной образовательной программы высшего профессионального образования. Цели и объемы практики определяются государственным образовательным стандартом «Образовательный стандарт Республики Беларусь. Высшее образование. Первая ступень. Специальность 1-48 01 01 «Химическая технология неорганических веществ, материалов и изделий», ОСРБ 1-48 01 01- 2018, учебных планов по специальности 1-48 01 01 Химическая технология неорганических веществ, материалов и изделий специализации 1-48 01 01 01, утвержденного ректором БГТУ 29.06.2018, рег. № 48-1-001/пр.-уч. (очная форма обучения) и утвержденного ректором БГТУ 28.06.2019, рег. № 48-1-014-С/пр.-уч. (за. (очная форма обучения) очная форма обучения).
1.1 Цель и задачи практики

Основной целью производственной преддипломной практики является закрепление и углубление полученных во время обучения знаний в области технологии, экономики, организации производства и выработка умений творческого применения этих знаний для самостоятельного инженерного решения конкретных технико-экономических проблем, разработки и создания инновационных химических технологий, обеспечивающих высокую степень использования сырья и энергии, интенсивность работы оборудования, снижение себестоимости продукции, уменьшение объемов образующихся отходов, выбросов и их утилизацию.

Основными задачами производственной преддипломной практики, направленными на достижение поставленной цели, являются:

· детальное изучение технологического процесса, определенного темой дипломного проекта (работы), его аппаратурного оформления, технико-экономических показателей, системы организации производства и управления, мероприятий по обеспечению охраны труда работников и безопасности жизнедеятельности, охране окружающей среды;

· сбор информации (в том числе и патентной) об аналогичных производствах, о возможных технических решениях по совершенствованию изучаемой технологии;

· сопоставительный анализ достоинств и недостатков существующего (изучаемого) производства и его аналогов;

· выбор и обоснование технологических решений, обеспечивающих повышение технико-экономического уровня данного производства, устранение «узких мест».

1.2 Организация проведения практики 
Для студентов дневной формы обучения специальности 1- 48 01 01 «Химическая технология неорганических веществ, материалов и изделий» специализации 1-48 01 01 01 «Технология минеральных удобрений, солей и щелочей» учебным планом предусмотрено прохождение производственной преддипломной практики в 8 семестре после теоретического обучения продолжительностью 4 недели, а для студентов заочной сокращенной  формы обучения - в 7 семестре после теоретического обучения продолжительностью 4 недели.

Содержание преддипломной практики определяется тематикой дипломной работы (проекта), а также необходимостью изучения методов решения технических, экономических, творческих, управленческих и других задач. 

Производственную преддипломную практику студенты проходят на предприятиях, соответствующих профилю подготовки специалистов, а также в научно-исследовательских лабораториях университета либо научных, научно-исследовательских и проектных организаций.

Для руководства производственной преддипломной практикой студентов назначаются руководители практики от кафедры технологии неорганических веществ и общей химической технологии (далее ТНВ и ОХТ) БГТУ, а также от предприятий (учреждений, организаций).

Производственная преддипломная практика студентов организуется согласно «Положения о практике студентов, курсантов, слушателей», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.06.2010 г. № 860 (в ред. постановления СМ РБ от 08.05.2013 г. № 356) и Порядку организации и проведения учебных и производственных практик студентов в университете, утвержденному ректором БГТУ  05.11.2020 года на основании договоров, заключаемых БГТУ с предприятиями (организациями) Республики Беларусь независимо от их формы собственности и подчиненности, соответствующими профилю подготовки специалистов, в соответствии с которыми указанные предприятия, независимо от их организационно-правовых форм обязуются предоставлять места для прохождения практики студентов. 
Преддипломная практика осуществляется непрерывным циклом.

Студенты могут зачисляться на вакантные должности или стажерами, если характер работы соответствует требованиям программы практики. При этом оплата труда студентов в период практики осуществляется в порядке, предусмотренном трудовым договором, заключенным студентом и предприятием в рамках действующего законодательства.

Продолжительность рабочей недели студентов при прохождении практики в организациях составляет для студентов в возрасте от 18 лет и старше не более 40 часов в неделю (ст. 91 ТК Республики Беларусь).

В период прохождения практики за студентами-стипендиатами, независимо от получения ими заработной платы по месту прохождения практики, сохраняется право на получение стипендии.

На студентов в период практики распространяются законодательство об охране труда и правила внутреннего трудового распорядка организации, а на студентов, принятых на работу на вакантные должности, распространяется также законодательство о труде.

Аттестация по итогам практики приравнивается к аттестации по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студентов.

Студенты, заключившие договор с предприятиями, учреждениями и организациями в рамках баз практик, утвержденных ректором, на их трудоустройство, производственную преддипломную практику, как правило, проходят в этих организациях.

Организация проведения практики студентов на предприятиях состоит из нескольких этапов.

1.2.1 Подготовительный этап

Подготовка к прохождению практики начинается с определения базовых предприятий для прохождения практики, согласования программы практики, назначения руководителей практики из числа наиболее квалифицированных преподавателей кафедры и распределения студентов по местам практики. При этом учитываются места будущей работы студентов, могут быть учтены пожелания студентов о месте практики, их семейное положение, состояние здоровья и другие обстоятельства.

В качестве баз практики выбираются предприятия (учреждения, организации), которые удовлетворяют следующим требованиям:

· имеют высокий уровень технологии, техники, организации и культуры производства;

· обеспечивают возможность последовательного проведения большинства видов практики;

- имеют научные и творческие связи с университетом.

Основанием для проведения производственной преддипломной практики студентов является договор, который заключается между БГТУ и предприятием (учреждением, организацией).

Подготовительный этап заканчивается составлением приказа о распределении студентов по местам практики. Приказ подписывается ректором университета.

В приказе указывается: факультет, курс, группа, фамилии, имена и отчества студентов, направляемых на практику на конкретное предприятие (учреждение, организация), сроки прохождения практики, руководители практики от кафедры.
1.2.2  Направление студентов на практику

Перед началом практики деканом факультета (заместителем декана) и заведующим кафедрой ТНВ и ОХТ проводится организационное собрание студентов, на котором до сведения студентов доводится приказ ректора университета, разъясняются цели и задачи предстоящей практики, дается краткая характеристика промышленных предприятий и организаций, на которых предстоит проходить практику. Декан (заместитель декана) и заведующий кафедрой информируют студентов о правах и обязанностях в период прохождения практики, сроках проведения практики и сдачи зачета, требованиях к отчету.

После общего собрания на кафедре руководителями практики от кафедры выдаются студентам дневник и программа практики, разъясняются конкретные вопросы по организации и проведению практики по специальности.
1.2.3  Прохождение практики

Общее руководство практикой в организации возлагается на руководителя организации или иного уполномоченного им работника организации, которые осуществляют проведение практики в соответствии с Положением и программой практики.

Непосредственное руководство практикой студентов на объекте, в структурном подразделении организации осуществляет опытный работник организации, который назначается приказом руководителя организации.

Руководитель практики от предприятия (учреждения, организации) назначается приказом по предприятию, проект которого готовит отдел подготовки кадров, из числа опытных и квалифицированных инженерно-технических работников. Совместно с руководителем практики от предприятия студент уточняет график прохождения практики в соответствии с заданиями на дипломное проектирование. За полноту и качество собранного материала, степень его усвоения, своевременность оформления дневника и отчета по практике практикант несет личную ответственность.

Во время прохождения производственной преддипломной практики студент соблюдает правила внутреннего трудового распорядка предприятия (учреждения, организации).

Во время прохождения практики студент под контролем непосредственного руководителя практики от предприятия (учреждения, организации) выполняет программу практики и отражает ход ее выполнения в дневнике прохождения практики. 

В течение последней недели практики студент составляет письменный отчет о выполнении программы практики. Отчет должен быть подписан студентом, руководителем практики от предприятия (организации) и утвержден руководителем (заместителем руководителя) предприятия (организации). Записи, связанные с изучением технологического оборудования и оснастки, должны сопровождаться эскизами, схемами, таблицами, рисунками.
В течение первых двух недель после окончания практики в соответствии с графиком образовательного процесса студент сдает дифференцированный зачет руководителю практики от кафедры. 

При проведении дифференцированного зачета студент представляет дневник практики, отчет о выполнении программы практики и письменный отзыв непосредственного руководителя практики от предприятия (организации) о прохождении практики студентом.

По окончании практики непосредственный руководитель от предприятия (организации) оформляет письменный отзыв о прохождении практики студентом в дневнике прохождения практики, выдает характеристику на каждого студента с оценкой объема и качества выполненных работ и оценивает активность студента по реально выполненным мероприятиям. 
1.3 Руководство практикой, методы контроля
Общее административное руководство и ответственность за организацию практик несут деканат факультета, кафедра и филиал кафедры ТНВ и ОХТ на ОАО «Гродно Азот».

Учебно-методическое руководство практикой осуществляется руководителем практики от кафедры, который систематически консультирует студентов по конкретным вопросам, осуществляет контроль за усвоением теоретического материала, сбором материала для составления отчета в соответствии с программой практики. При прохождении практики на ОАО «Гродно Азот» учебно-методическое руководство осуществляется сотрудниками филиала кафедры ТНВ и ОХТ, расположенного на территории учебного центра предприятия.
Контроль проведения практики имеет целью выявление и устранение выявленных недостатков, и оказание помощи по выполнению программы практики. Контроль со стороны университета осуществляется:

-
руководителями практики от кафедры;

- руководителем филиала кафедры ТНВ и ОХТ на ОАО «Гродно Азот»;

· заведующим кафедрой технологии неорганических веществ и общей химической технологии;

· руководителем практики университета и руководством деканата.

Руководитель практики от кафедры обязан:

· осуществлять контроль прохождения практики;

· содействовать выполнению студентами индивидуальных заданий. 

· контролировать соблюдение студентами правил внутреннего трудового распорядка предприятия и правил проживания в общежитии;

· отстранять нарушающего дисциплинарные нормы студента от практики, направив докладную записку в деканат;

-
периодически обследовать бытовые условия студентов, проживающих в общежитиях предприятий;
Руководитель практики от предприятия (учреждения, организации) обязан:

· организовать проведение инструктажей по охране труда;

· организовать распределение студентов в структурном подразделении предприятия;

· организовать экскурсии по цеху(отделению);

· следить за соблюдением дисциплины студентами на предприятии;

· содействовать студентам в подборе необходимых для выполнения заданий материалов.
1.4 Аттестация по итогам практики
Аттестация по итогам практики проводится на основании оформленного в соответствии с установленными требованиями письменного отчета и отзыва руководителя практики от предприятия (учреждения, организации).

В течение первых двух недель после окончания практики в соответствии с графиком образовательного процесса студент сдает дифференцированный зачет руководителю практики от кафедры. 
При проведении дифференцированного зачета студент представляет дневник практики, отчет о выполнении программы практики, подписанный руководителем практики от предприятия, утвержден руководителем (заместителем руководителя, начальником отдела подготовки кадров) организации, заверенный печатью организации (отдела подготовки кадров организации) и письменный отзыв руководителя практики от предприятия о прохождении практики студентом.

Студент, не выполнивший программу практики, получивший отрицательный отзыв руководителя практики от организации, неудовлетворительную отметку при сдаче дифференцированного зачета руководителю практики от кафедры, повторно направляется на практику в свободное от обучения время или отчисляется из университета.
Работа студента в период прохождения практики оценивается по уровню овладения учебно-теоретическим материалом и технологическим процессом, качеством выполнения отчета.

Уровни оценки работы практиканта:

1. Высокий (продуктивно-творческий) уровень характеризуется повышенным и устойчивым интересом к содержанию учебно-трудовой деятельности. Студент способен трансформировать полученные знания для решения нестандартных задач, проявляет творческое отношение к учебно-трудовой деятельности. Изучил дополнительную литературу, нормативные правовые документы. По результатам практики подготовлена научно-техническая публикация или доклад, или заявка на охрану объекта промышленной собственности, авторских или смежных прав. Программа практики выполнена в расширенном объеме. Участвовал в научно-технических и общественных мероприятиях по месту практики. Отчет и индивидуальное задание выполнены без погрешностей. 
Оценивается в 10 баллов.

2.
Достаточный (продуктивный) уровень характеризуется осознанным умением применять полученные в период практики профессиональные знания проявлением устойчивого интереса к содержанию учебно-трудовой деятельности. Собран материал для научно-технической публикации или заявки на охрану объекта промышленной собственности, авторских или смежных прав. Студент способен свободно оперировать программным учебным материалом различной степени сложности в незнакомой ситуации. Программа практики выполнена в полном объеме. Отчет и индивидуальное задание выполнены без существенных погрешностей.

Оценивается в 9 баллов.

3.
Средний (репродуктивно-продуктивный) уровень. Практикант проявляет интерес к процессу трудовой деятельности. Учебный материал, предусмотренный программой, усвоил на уровне полного воспроизведения, допускает несущественные ошибки в использовании учебных знаний на практике. Программа практики выполнена в полном объеме. Отчет и индивидуальное задание содержат несущественные погрешности.

Оценивается в 7-8 баллов.

4.
Удовлетворительный (рецептивно-продуктивный) уровень. Характеризуется общей ориентацией в профессиональной деятельности инженера. Программа практики в основном выполнена. Отчет содержит существенные недостатки.

Оценивается в 5-6 баллов.

5.
Низкий (рецептивный) уровень. Практикант проявляет неустойчивый интерес к результату профессиональной деятельности. Усвоены отдельные факты на уровне узнавания, отдельные профессиональные действия студент может повторять по образцу. Программа практики выполнена не полностью. Отчет требует переработки отдельных разделов.

Оценивается в 4 балла.

6.
Неопределенный уровень. Не предоставлены требуемые документы или они имеют неприемлемо низкое качество, однако полученные материалы позволяют судить о невысокой степени выполнения программы практики. Отчет написан от руки или напечатан на пишущей машинке.

Оценивается в 3 балла, студенту дается недельный срок для представления исправленного отчета и его защиты.

7.
Неудовлетворительный уровень 1. Не предоставлены требуемые документы или они имеют неприемлемо низкое качество. Полученные материалы не позволяют судить о степени выполнения программы практики и не могут быть доработаны в недельный срок.

Оценивается 2 балла.

8.
Неудовлетворительный уровень 2. Программа практики не выполнена. Имеются лишь отдельные фрагменты необходимых материалов, или материалы практики отсутствуют, или студент не был на практике значительную часть ее периода, или установлен факт плагиата.

Оценивается в 1 балл. Студент подлежит отчислению.

При оценках 3 и 4-ого уровней более высокий балл выставляется при наличии отдельных признаков оценки более высокого уровня.

Если по результатам практики выставляется зачет, то его получение должно соответствовать, по меньшей мере, пятому, рецептивному уровню.

2. Содержание практики
Конкретное содержание производственной преддипломной практики на каждом предприятии (учреждении) определяется темами дипломных проектов(работ). За время практики необходимо собрать материал, который, после соответствующей переработки и представления, позволил бы практиканту подготовить и защитить дипломный проект.
Содержание технологической части

В соответствии с поставленной целью и задачами в ходе преддипломной практики необходимо:

Всесторонне изучить характеристики используемого сырья и материалов, качество продукта; существующий технологический процесс, включая детальный анализ всех его стадий, материальные и тепловые балансы, нормы расхода сырья, энергоресурсов. Необходимо оценить правильность выбора технологической схемы, оборудования и технологического режима, вопросы рационального расходования тепла и энергии, использования контрольно-измерительных приборов (КИП) и автоматики для контроля и управления технологическим процессом. 

Необходимо изучить конструкцию, особенности и работу основного и вспомогательного оборудования, его достоинства и недостатки по сравнению с известным аналогичным оборудованием, проработать вопросы объемно-планировочных решений, включая компоновку оборудования в планах и по отметкам.

Ознакомиться с технической документацией цеха, мероприятиями по внедрению новой техники и технологии, рационализаторской и изобретательской работой в цехе и на производстве.

Проанализировать основные источники и виды промышленных отходов, выбросов и стоков, их качественно-количественные характеристики, пути утилизации (переработки).

Одновременно с изучением действующего производства необходимо собрать максимально полную информацию об аналогичных производствах (процессах, установках), описанных в литературе и сети «Интернет». Эту работу необходимо проводить в библиотеке, техархивах. Собранную информацию необходимо систематизировать по характерным признакам (например, используемое сырье, конструкция основного аппарата, методы утилизации отходов и т.д.). Следует учитывать, что собранная и обработанная информация станет основой одного из обязательных разделов дипломного проекта (работы) – «Аналитический обзор патентных и литературных данных. Обоснование цели и основных технических решений».

Заключительным этапом выполнения технологической части преддипломной практики должна явиться формулировка дипломником конкретных технических решений, которые станут основой предлагаемой в дипломном проекте реконструкции или создания нового производства. 

Для студентов, выполняющих дипломную работу и проходящих практику в лабораториях университета или научно-исследовательских институтов такой основой, как правило, являются результаты собственных научных исследований. 

Контроль и управление технологическим процессом

· контроль производства;

· автоматизация контроля и управления производством;

· используемые приборы и датчики;


Конкретный объем материала и содержание вопросов, требующих изучения изложен в методическом указании [1].

Вопросы экономики, организации и планирования  производства


Сбор, изучение и анализ материалов, касающихся экономики, организации и планирования производства является очень важным этапом преддипломной практики, поскольку именно на основе этих данных будет выполняться оценка технико-экономической эффективности предлагаемых в дипломном проекте (работе) технических решений.


Конкретный объем материала и содержание вопросов, требующих изучения изложен в методическом указании [2].

Мероприятия по охране труда и безопасности жизнедеятельности

Большинство производств неорганических веществ и минеральных удобрений характеризуется повышенной пожаро- и взрывоопасностью, в связи с чем, вопросам охраны труда и обеспечению безопасности жизнедеятельности уделяется первостепенное внимание как непосредственно на действующих производствах, так и на стадии их проектирования. 


Конкретный объем материала и содержание вопросов, требующих проработки в процессе прохождения преддипломной практики изложен в учебном пособии [3].

3. Информационно-методическая часть

Как правило, многие вопросы, вносимые в задание по дипломному проектированию, а тем более, в сочетании с индивидуальным заданием, не могут быть достаточно освещены изучением только технологического регламента и учебных пособий (даже новых). К таким вопросам следует отнести:

· аналитический обзор литературных и патентных данных по современным методам производства;

· обзор конструкций используемых аппаратов;

· динамика рынка и т. д.

Ответы на эти вопросы можно получить только из свежей периодической, научной и патентной информации. 

Рекомендуемый баланс распределения времени на выполнение отдельных этапов преддипломной практики на предприятии представлен в таблице 1. 

Таблица 1 – Рекомендуемый баланс распределения времени преддипломной практики на предприятии

	Перечень этапов, 

изучаемых вопросов
	Продолжительность, дни
	Примечание

	1. Прохождение инструктажа по охране труда, решение организационных вопросов. Знакомство с руководителями практики от предприятия и предприятием(организацией)
	1(2
	

	2. Изучение технологии согласно технической документации (регламент, инструкции, чертежи и схемы)
	5(6
	

	3. Изучение действующего технологического процесса, включающим подготовку сырья, его переработку в целевой продукт, очистку газообразных выбросов и жидких стоков, утилизацию твердых отходов  
	3(4
	

	4. Изучение устройства и принципа работы основного и вспомогательного оборудования, ознакомление с проектной документацией
	3(4
	

	5. Изучение системы контроля и управления технологическим процессом, средств  КИПиА
	2(3
	

	6. Оценка технологических, экономических и социальных показателей производства (цеха), анализ существующей технологической схемы и ее сравнение с мировыми аналогами по степени использования сырья и энергии, выхода целевого продукта, интенсивности работы оборудования, наличия отходов, выбросов, степени автоматизации и т. д.
	в течение

практики
	Используются литературные данные, материалы, имеющиеся на предприятии о процессе получения продукта, его совершенствовании и соответствии мировому уровню

	7. Выработка технических решений по совершенствованию технологического процесса, устранению «узких мест» и обоснование целесообразности предлагаемой реконструкции
	в течение

практики
	Обсуждение «узких мест» в технологии и согласование принятых технических решений о реконструкции или совершенствованию процесса проводится с руководителем практики от предприятия 

	8. Изучение основных объемно-планировочных решений по размещению технологического оборудования на производственных площадках, ознакомление со строительными чертежами цеха, отделения (планами, разрезами).
	1(2
	

	9. Изучение вопросов охраны труда и окружающей среды в цехе и на предприятии
	3(4
	

	10. Сбор и изучение материалов по экономике и организации производства
	2(3
	

	11. Составление и оформление отчета по практике
	1(2
	



При выполнении задания по дипломной работе и прохождении практики в лабораториях университета либо научно-исследовательских учреждений (организаций), рекомендуемый баланс времени для выполнения отдельных этапов представлен в таблице 2.

Таблица 2 – Рекомендуемый баланс распределения времени преддипломной практики в научно-исследовательских лабораториях университета, научных учреждениях и организациях
	Перечень этапов, 

изучаемых вопросов
	Продолжительность,

дни
	Примечание

	1. Работа с научной литературой, ее анализ
	в течение практики
	

	2. Обоснование цели и задач экспериментальных исследований
	3(4
	

	3. Разработка методики эксперимента, создание лабораторной установки и освоение методов анализа исходных реагентов, полупродуктов и целевых продуктов
	5(6
	

	4. Проведение экспериментальных исследований по тематике
	18(20
	

	5. Составление и оформление отчета по практике, включающего аналитический обзор литературы, методику эксперимента и методы анализа.
	1(2
	


3.1.
Требования, предъявляемые к оформлению отчета

Отчет по производственной преддипломной практике должен быть составлен в соответствии с настоящей программой на основании материалов, собранных студентом в период ее прохождения.

Отчет выполняется непосредственно в период прохождения практики, проверяется руководителем от предприятия и заверяется печатью отдела подготовки кадров либо цеха. 


Рекомендуемая структура отчета

Введение.

Краткая характеристика предприятия и производства.

1. Аналитический обзор патентных и литературных данных. 

2. Характеристика используемого сырья и продукции.

3. Химизм и физико-химические основы процесса.

4. Описание технологической схемы действующего производства.

5. Технологические балансы и расходные нормы.

6. Характеристика основного и вспомогательного оборудования.

7. Нормы технологического режима.

8. Автоматизация, контроль производства и управления.

9. Основные объемно-планировочные решения.

10. Характеристика промышленных выбросов, путей их утилизации и переработки.

11. Мероприятия по охране труда и безопасности жизнедеятельности.

12.  Экономика и управление.

13. Обоснование цели реконструкции и основных технических решений.

Список использованной литературы.

Приложение.

При выполнении дипломной работы и прохождении преддипломной практики в лабораториях университета или научных учреждениях(организациях) допускается отступление от вышеуказанной структуры отчета. В этом случае объем, структура, и содержание отчета согласуется с научным руководителем дипломной работы.

Отчет должен быть составлен кратко, технически и литературно грамотно, проиллюстрирован необходимыми технологическими схемами и эскизами оборудования. Допускается включение в состав отчета копий заводских чертежей (технологических схем, чертежей оборудования и компоновочных чертежей), а также технико-экономической документации (калькуляции себестоимости, стоимости основных производственных фондов, инструкций и т. д.).

Примерный объем отчета 40-60 страниц машинописного текста на листах белой бумаги формата А4.

Отчет должен быть оформлен в соответствии с нормативными требованиями, изложенными в стандарте организации СТП БГТУ 001-2019 [4]. В случае несоблюдения требований указанного стандарта отчет к защите не допускается до устранения замечаний. 

Во время практики студент ведет дневник, в котором ежедневно отражает ход практики. Дневник подписывается  руководителем практики от предприятия, а по окончании практики и выполнении ее программы – руководителем от кафедры. Подписанный дневник прилагается к отчету по практике.
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