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Цель учебной практики – закрепление знаний по биологии зверей и птиц путем ознакомления с биологическим разнообразием зверей и птиц конкретного участка леса на основании полевых исследований. 

1. Программа учебной практики
В ходе практики перед студентами стоят следующие задачи:

– ознакомиться с динамикой ресурсных значимых животных
– провести натурные исследования биологического разнообразия лесных зверей и птиц. 

– приобрести практические навыки определения следов жизнедеятельности зверей и птиц в лесной экосистеме.

– определить плотности заселения лесной экосистемы зверями и птицами по типам леса

– определить нежелательную деятельность зверей и птиц в лесу. 

– освоить методы учета зверей и птиц. 

– принять участие в проведении биотехнических мероприятий для зверей и птиц.

2. База практики

Учебная практика по биологии лесных зверей и птиц проводится на базе Негорельского учебно-опытного лесхоза.

3. График прахождения практики
Учебная практика проводится на протяжении 3 дней (18 часов). Примерное распределение по днях прохождения следующее:
	Дни практики
	Содержание 

	Первый

6 часов
	Студенты по бригадам получают исходное задание в виде квартала леса, где необходимо провести исследования. Ведут подготовку исходных материалов для полевых исследований (делают выкопировку квартала леса и таксационное описание к нему). По результатам учетов ресурсно значимых диких животных, проводимых в лесхозе, студенты знакомятся с их видовым разнообразием и динамикой численности. Принимают участие в проведении биотехнических мероприятий в лесхозе.

	Второй

6 часов
	Выявляют в каждом таксационном участке следы жизнедеятельности зверей и птиц. Определяют качественные и количественные показатели жизнедеятельности. Обследуют каждый выдел в кварталах леса и устанавливают виды и количество птиц населяющих их. Наносят на выкопировку место встречи птиц, их гнезда, следы жизнедеятельности. 

Обследуют каждый выдел в квартале леса, берега ручьев и других водоемов, входящих в квартал, дороги и квартальные просеки и установливают визуально по следам жизнедеятельности видовое разнообразие зверей. Наносят на выкопировку места обнаружения следов жизнедеятельности зверей. Принимают участие в проведении биотехнических мероприятий в лесхозе.

	Третий

6 часов
	Обследуют участки леса (отдельные деревья, живой напочвенный покров) поврежденные зверями. Устанавливаю общее видовое разнообразие животных, делают морфологическое описание и приводят количественные характеристики зверей и птиц в Негорельском учебно-опытном лесхозе (количество видов, сравнение с видовым разнообразием в Беларуси, динамика численности, добыча). Оформление отчета и зачет. Принимают участие в проведении биотехнических мероприятий в лесхозе.


4. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММНЫХ
ВОПРОСОВ
4.1. Ознакомиться с динамикой ресурсных значимых животных

Посетить музей природы учебно-опытного лесхоза. Сделать перечень представленных в экспозиции зверей и птиц. Получить у инженера-охотоведа информацию об учетах зверей и птиц за последние 5 лет, площади их обитания. Построить график динамики численности животных и охарактеризовать его. По результатам учетов ресурсных значимых диких животных, проводимых в лесхозе, студенты знакомятся с их видовым разнообразием и динамикой численности.
4.2. Провести натурные исследования биологического разнообразия лесных зверей и птиц.
Студенты по бригадам получают исходное задание в виде квартала леса, где необходимо провести исследования. Ведут подготовку исходных материалов для полевых исследований (делают выкопировку квартала леса и таксационное описание к нему). Выявляют в каждом таксационном участке следы жизнедеятельности зверей и птиц. Определяют качественные и количественные показатели жизнедеятельности. Обследуют каждый выдел в кварталах леса и устанавливают виды и количество птиц населяющих их. Наносят на выкопировку место встречи птиц, их гнезда, следы жизнедеятельности. 

Обследовать каждый выдел в кварталах леса, берега ручьев и других водоемов, дороги и квартальные просеки и установить визуально по следам жизнедеятельности видовое разнообразие зверей. Нанести на выкопировку места обнаружения следов жизнедеятельности зверей.

4.2.1. Условия определения в природе птиц. Определение животных в лаборатории по коллекционным экземплярам при наличии хороших определителей, как правило, не составляет труда. Оно основывается на мелких морфологических признаках и подчас требует применения лупы или даже бинокуляра. В совершенно ином положении находится зоолог, встречающий незнакомое животное в природе. Здесь приходится руководствоваться совершенно иными принципами, чем в лаборатории, учитывать не только морфологические особенности, но и голос, поведение, условия обитания и т. д. и при этом получать ответ моментально, так как встреча с объектом может быть совершенно мимолетной. В этом отношении значительные трудности для натуралиста создают птицы.
Умение быстро и точно распознавать птицу достигается не сразу. Знание птиц по коллекционным экземплярам и по книгам очень существенно и может помочь при работе в природе, но все же не является решающим, так как здесь главенствующее значение имеет личный опыт и знание не только внешности птиц, но прежде всего их экологических особенностей, голоса и поведения. 
Определение птиц в природе, чтобы быть достаточно точным, должно основываться не на одной группе однородных признаков, скажем морфологических, а на целом комплексе их, причем иногда экологические моменты оказываются решающими, Отсюда вытекает задача кропотливо собирать наблюдения по каждому виду – его внешности, повадкам, голосу, движениям, следам, местам обитания и пр., чтобы иметь полную его характеристику и на основе ее уметь узнавать птицу при любых условиях и обстоятельствах. Первое время это будет очень трудно и сопряжено со многими ошибками, но в дальнейшем, по мере накопления фактов и при критическом отношении к ним, дело пойдет быстрее. Лучше всего первые экскурсии провести под руководством какого-нибудь опытного орнитолога, так как и в данном случае, личное общение дает несравненно больше, чем письменная инструкция. 

В период оседлой жизни птиц, особенно в гнездовое время, распределение их по местообитаниям является настолько характерным и стабильным в каждой данной местности, что одно оно позволяет при встрече с незнакомым видом сразу же ограничить круг возможных форм, из которых можно затем выбирать. Речь идет не только о противопоставлении таких крайних противоположностей, как, скажем, лес и луг, но и о несравненно более детальных территориальных подразделениях – отдельных биотопах. 
Таким образом, условия обитания вида являются первым признаком, который может помочь установлению его названия. Далее следует целый ряд морфологических особенностей и прежде всего размер птицы. Целесообразнее всего сравнивать его с размером хорошо известных птиц: воробья, скворца, галки, вороны, указывая, что встреченный экземпляр равен, больше или меньше этих птиц. Общий облик (габитус) птицы часто позволяет сразу отнести ее к определенному отряду, настолько, например, характерна внешность пластинчатоклювых, чаек, цапель, куликов, хищных, куриных и др. В неясных случаях следует отмечать сходство с теми или иными общеизвестными птицами. Полезно зарисовывать силуэты летящих или плавающих птиц, по ним можно иногда определить вид с большой точностью. При этом особое внимание нужно обращать на форму крыльев и хвоста и стараться подметить какие-либо цветовые отметины. 
Но вообще окраска оперения при наблюдении на воле не играет такой большой роли, как при работе с коллекциями, так как многие виды окрашены очень тускло, а кроме того условия освещения часто бывают такими, что не позволяют правильно оценить окраску. Так, например, одна и та же птица при освещении рассеянным светом или в пасмурный день будет казаться темной или серой, озаренная лучами солнца – яркой или почти чисто белой, а при наблюдении ее против солнца об окраске вообще ничего нельзя будет сказать. Автор сам на первых своих орнитологических шагах стал однажды невольной жертвой такой «мистификации», приняв окраску большого кроншнепа за чисто белую, так как птица летела в лучах солнца и ее бурое оперение отсвечивало и ярко блестело. Поэтому к оценке окраски надо подходить с осторожностью и учитывать характер и условия освещения. Наблюдая птицу, нужно стараться подметить, во-первых, общий тон окраски (черный, серый, красный, пестрый и пр.), а, во-вторых, – наиболее бросающиеся в глаза цветовые отметины – пятна на крыльях («перевязки»,) окраску темени («шапочки») и передней части головы («усы», «брови»), наличие пятен на груди («галстук») и т. п. Иногда этих признаков бывает достаточно для различения близких видов. 
Хорошо помогает определению наличие резких пластических признаков – хохла на голове; своеобразной формы клюва (длинного, короткого, загнутого вверх, вниз или перекрещивающегося, тонкого или, наоборот, необычайно массивного и короткого); чрезмерно длинных ног; неравномерного развития перьев хвоста и образование косиц, вилок, выемок и пр. Все эти приметы следует зарисовать хотя бы в виде простых схем. 
Для определения большого числа видов громадное значение имеет их голос и не только пение, но и различного рода позывы. Знание птичьих голосов и различных их оттенков позволяет не только узнавать виды, но и выяснять многие стороны поведения; подсчет поющих самцов лежит в основе почти всех методов количественного учета птиц. Поэтому систематическое изучение голосов птиц должно быть важнейшим моментом в подготовке орнитолога, без этого абсолютно невозможна успешная полевая работа. Идеалом является такое совершенство, когда почти любой звук, изданный птицей, может быть расшифрован. Но достигнуть этого очень трудно, так как почти у каждого вида имеется большой набор криков, они изменяются с возрастом и в зависимости от обстоятельств, позывы разных птиц часто бывают очень похожи. Изучение голосов птиц нужно начинать с самых простых и часто слышимых – с пения зяблика, овсянки и др. Научиться вычленять их из общего хора пернатых певцов. Затем переходить к усвоению новых и более трудных песен. Внимательное наблюдение за жизнью птиц во время постоянных экскурсий позволит одновременно познакомиться с криками, издаваемыми в различных случаях — при тревоге, в спокойном состоянии, при зове птенцов и т. д. При этом возникает вопрос, как записывать этого рода наблюдения, ибо надеяться на свою память нельзя и в данном случае. Несмотря на большое значение пения птиц для практической орнитологии, до сих пор не выработано удовлетворительного способа его записи. Простейшим является запись отдельных слышимых звуков буквами и целыми слогами. 
Многие виды хорошо различаются по своим повадкам – типу полета, характеру движения по земле и деревьям, по манере сидеть, затаиваться, по особым движениям хвоста, тела или крыльев. Эти особенности поведения также поддаются классификации в чисто практических экскурсионных целях. Так, например, полет может носить следующий характер: 
прямолинейный – очень многие птицы (утки, кулики, хищники, врановые). 
планирующий или парящий – сочетание прямолинейного полета с планированием, т. е. скольжением; свойственно ряду крупных птиц (хищники, аисты, цапли и др.). 
волнообразный (мелкие воробьиные птицы). 
толчкообразный – чередование быстрых взмахов крыльями с полетом с крыльями, прижатыми к телу (дятлы). 
реющий – стремительный полет с частой сменой направления (стрижи, ласточки, щурки). 
порхающий – полет с частыми бессистемными бросками из стороны в сторону (чибис, бекас, козодой).
трепещущий – полет почти на одном месте (мелкие соколы, жаворонки). Весной, в брачный период следует отмечать специальные токовые типы полета, по которым хорошо можно определять птиц. Напомним полет по крутой траектории с одного дерева на другое лесного конька; прямой полет с ветки на ветку пеночки-трещетки; планирующий по косой линии полет мухоловки-белошейки; полет по кругу бекаса. У некоторых птиц в эту пору наблюдаются воздушные игры (орел-карлик). 
Определению могут помочь и другие попутные сведения о характере полета – частота взмахов крыльями, даже шум их нередко является прекрасным диагностическим признаком, позволяющим различать птиц даже ночью или в густой чаще (утки, куриные, голуби). 
Для птиц, летящих стаей, важно отметить ее форму: 
Углом с симметричными или неравными сторонами (журавли, гуси).
Шеренгой (прямым фронтом) (утки, гуси).
Гуськом (бакланы). 
Скученной беспорядочной стаей (мелкие воробьиные, кулики, врановые).
Скученной согласованной стаей (скворцы, кулики-песочники). 
Если некоторые птицы систематически встречаются летящими только в одиночку (даже на пролете), как например орлы, то эта особенность тоже является немаловажной деталью и должна быть отмечена в дневнике. 
Не менее, чем полет, характерно передвижение птиц по земле и по деревьям. 
Типы движения птиц по земле:
Медленный шаг (аисты, цапли). 
Бег – очень быстрый, семенящий (белая трясогузка) или не спеша (скворец).
Прыжки или скачки на обоих ногах сразу (большинство мелких певчих птиц). 
Сочетание бега и прыжков (дрозды). 
Ходьба вперевалку (утки). 
Неумение ходить по земле (стрижи). 
Типы движения по деревьям: 
Спокойное передвижение вдоль ветвей (зяблик, зеленушка). 
Кувыркаются в ветвях и часто перелетают с места на место (синицы).
Садятся на вершины хвойных деревьев и подвешиваются на концах ветвей с шишками (клесты). 
Почти неподвижно сидят в ветвях (снегири, щуры, свиристели).
Ползают по стволам: 
а). По спиральной линии (пищухи), б) Порывисто, толчками, часто вниз головой (поползни). 
в). Спокойно, исключительно вверх головой (дятлы). 
Многие виды имеют характерные для них движения хвоста:
мелко дрожат хвостом (горихвостки),
медленно поводят хвостом вверх и вниз (мухоловки), 
быстро взмахивают хвостом (трясогузка), 
качают хвостом из стороны в сторону (сорокопуты), 
вздергивают хвостом вверх и нагибаются (дрозды, соловей), 
поднимают хвост вверх и распускают (кукушка, варакушка), 
держат хвост все время почти вертикально (крапивник).
Таким образом, при встрече с незнакомой птицей следует обращать внимание сразу и на ее облик и на поведение, стараясь отметить наиболее заметные особенности и, взаимно сопоставляя их, определять видовую принадлежность. Постоянная практика, наблюдательность и память позволят быстро ориентироваться в фауне птиц и точно их определять. На первых порах полезные услуги может оказать определитель птиц в природе. 

В случае невозможности установить точное видовое название встреченной птицы, ей временно присваивается то, ли иное прозвище по наиболее характерному признаку, вроде – «черноголовки», «белогрудки», «длиннохвостки». Впоследствии эти произвольные названия заменяются научными. Совершенно не нужно смущаться своим временным незнанием того или иного вида и не следует спешить с определением, придавать ему излишнюю категоричность, а всегда соблюдать должную осторожность и самокритичность в своих выводах. Самое важное – точность наблюдений и записей. Если это условие выдержано, всегда можно, даже спустя много времени, совершенно точно установить название птицы. 

4.2.2. Условия определения в природе млекопитающих. Основные приемы определения птиц применимы и к млекопитающим, поэтому нет нужды их повторять. Количество видов млекопитающих в нашей фауне значительно меньше, чем птиц и в этом отношении определять их легче, но, во-первых, многие зверьки (например, землеройки) различаются между собой с большим трудом и только по мелким морфологическим признакам (зубам, деталям окраски), что мыслимо лишь в лабораторной обстановке, а не в поле, а, во-вторых, млекопитающие настолько осторожны и ведут такой скрытный образ жизни, что попадаются на глаза значительно реже птиц и обычно на короткое время. Поэтому и наблюдать и определять зверей в природе несравненно труднее, чем птиц – обстоятельство, которое следует твердо усвоить начинающему экологу, во избежание разочарования. Можно даже посоветовать осваивать основные приемы полевых наблюдений именно на мелких птицах, а уже затем, с приобретением известного опыта, переходить к более труднодоступному материалу – млекопитающим. Тем не менее внимательный исследователь может извлечь много интересного и полезного и из кратковременных встреч с зверями и, в частности, определить видовую принадлежность, пользуясь, как и в случае с птицами, сопоставлением ряда экологических, морфологических и зоопсихологических признаков и особенностей. 
Здесь мы не намереваемся дать определитель млекопитающих в природе, это не входит в наши задачи, а лишь укажем, на какие моменты следует обращать внимание при встрече с незнакомым животным, чтобы, по возвращении домой, пользуясь описаниями в книгах, иметь возможность его определить. 
Так как млекопитающие часто попадаются на глаза только на короткое время, иногда буквально на мгновенье, то при этом далеко не всегда удается рассмотреть достаточно подробно их внешность. Но кроме морфологических признаков, о которых мы скажем ниже, есть ряд косвенных, могущих помочь в определении животного. Это, прежде всего, биотоп, в котором было сделано наблюдение. Правда, некоторые виды распространены широко (волк, лисица, зайцы, хорек, горностай и др.), но многие имеют излюбленные и очень характерные местообитания. 
Далее, имеет значение не только биотоп, но и то конкретное место, где было встречено животное. Так, например, из-под земли может появиться тот или иной из наших землероев (крот); под лесной подстилкой пробираются землеройки и некоторые мелкие мышевидные грызуны; для каменных россыпей характерны пищухи, полевки, мелкие куньи; на деревьях наблюдаются белка, летяга, куница, по берегам водоемов и в воде встречается водяная крыса, ондатра, нутрия, норка, выдра. 
При встрече с человеком обычно животное стремится поскорее скрыться. Большинство мелких и средних наземных млекопитающих прячется в кусты, траву, в норки, под бурелом, в корни деревьев, в дупло, под лесную подстилку и т. д. Но некоторые виды обнаруживают свои характерные привычки – белка, и куница спешат забраться на дерево, причем белка при этом издает громкие звуки; крот быстро зарывается в землю; водные млекопитающие ныряют в воду. При этом иногда удается заметить способ передвижения животного – крупный или мелкий шаг, рысь, галоп, прямые прыжки, прыжки из стороны в сторону («рикошетирующие»), ходьба вперевалку и т. д. На деревьях одни виды не только свободно лазают вверх и вниз по стволу и ветвям, но и делают большие прыжки с дерева на дерево или на землю (белка, летяга, куница), тогда как другие только; лазают, но не прыгают (сони, рыжий лесные полевки, горностай). Различно ведут себя звери и в воде: выдра, ондатра, бобр не только совершенно свободно, плавно и быстро плывут, иногда едва возвышаясь над поверхностью воды, но и легко и часто ныряют на большие расстояния; норка, водяная крыса плавают хорошо, быстро, но толчками, а ныряют только на короткое расстояние; все остальные звери, хотя плавают свободно, но не ныряют.
Еще лучше, если удалось более или менее подробно разглядеть животное. Здесь прежде всего следует обратить внимание на его размеры, отнеся их, как это рекомендовалось для птиц, к величине общеизвестных зверей: мыши (очень мелкие), крысы (мелкие), кошки, лисицы и зайца (средние), собаки (крупные), медведя, лошади (очень крупные). При этом отмечается общий облик животного – на кого оно больше всего похоже: на мышь, крысу, горностая, кошку, собаку и т. д. 
Окраска волосяного покрова является важным диагностическим признаком, но не всегда удается ее хорошо рассмотреть, особенно при неверном освещении в лесу или в сумерках и поэтому иногда можно неправильно оценить. В окраске важно заметить общий ее тон (черный, аспидный, серый, бурый, светлобурый, рыжий, белый, песчаный), является ли окраска однотонной (как у крота, норки и др.) или брюхо окрашено светлее спины. Окраска может быть полосатой (тигр, бурундук, барсук, поросята кабана), пятнистой (кошки, пятнистый олень, молодняк европейского оленя и косули), пестрой (хомяк, перевязка). В глаза могут броситься цветовые отметины: белые пятна на груди (уссурийский медведь, каменная куница) или на морде (норка); желтые пятна на груди (лесная куница); белый живот при темной окраске верха (белка, горностай в летнем меху); светлое    «зеркало» (олени и косули). Для определения важно обратить внимание на форму, размер и положение хвоста. Он может быть длинным и пушистым, как у лисицы и песца, длинным, но короткошерстым (кошки), коротким и пушистым (рысь), скрытым в меху и незаметным (медведь), коротким и слабо оволосенным (полевки), длинным и голым (крысы, песчанки, мыши, ондатра. При движении лисица и песец вытягивают хвост назад. Волк – опускает между ног, сурок вздергивает вверх и т. д. Для некоторых животных характерны размер и форма ушей. Так, у одних они длинные (зайцы, копытные), у других – короткие (медведь, полевки); заостренные (лисица) или округлые (песец); снабжены кисточками (рысь, белка).    Наблюдая копытных, нужно отметить наличие, форму и размеры рогов. Таким образом, повторяем, при встрече с незнакомым млекопитающим следует обращать внимание не на какой-либо один признак, а на совокупность их. С течением времени каждый может выработать способность быстро и точно рассмотреть внезапно появившееся животное и сделать все необходимые наблюдения. 

Известно, что наблюдать и непосредственно учитывать диких животных в природных условиях, особенно в лесу, очень трудно. Поэтому в основе учета лежат следы. В широком смысле слова под следами понимают разные знаки жизнедеятельности животных, которые они оставляют на окружающих предметах. В узком смысле – это отпечатки лап зверя или птицы на снегу, земле или лесной подстилке. Таким образом, следы животных могут быть нескольких категорий.

4.3.Приобрести практические навыки определения следов жизнедеятельности зверей и птиц в лесной экосистеме. Следы лап. По их форме и размещении можно полагать, какое животное прошло, когда и куда оно пошло, с какой целью. Норы, лёжки, гнезда и иные убежища – очень типичные показатели присутствия животных. Остатки корма. Хищные птицы и звери оставляют после удачной охоты шерсть, перья, кости, части тела и т.д. По остаткам корма опытный исследователь легко определяет, какой зверь или птица и когда охотились в данном месте. Следы повреждения на окружающих предметах: согнутые ветви, мятая трава, следы когтей на коре и т.д. Они помогают узнать вид животных, направление движения. Кал (экскременты) – очень важная деталь в определении вида, а часто и пола животных. Каждому животному присуще особая форма, размер, цвет и состав кала. Следы ранения и трупы животных в виде капель крови на земле, снегу, клочков шерсти, сбитых дробью, неправильные прыжки, место ранения (волочение ноги, части тела). Количество видов охотничьих животных, а также плотность их популяций, являются важными показателями состояния животных каждого лесхоза, лесничества и охотничьего хозяйства. Эти показатели тесно связаны с экологией животных и имеют большой теоретический и практический интерес, что лежат в основе планирования деятельности всякого охотничьего хозяйства. 
Все следы жизнедеятельности зверей и птиц, обнаруженные в выделах описываются, устанавливается вид животного покинувшего тот или иной след.

4.4. Определить плотности заселения лесной экосистемы зверями и птицами по типам леса


Установить видовое разнообразие, сделать морфологическое описание и привести количественные характеристики (количество видов, сравнение с видовым разнообразием в Беларуси, динамика численности, добыча) охотничьих зверей и птиц в Негорельском учебно-опытном лесхозе (НУОЛХ). Рассчитать плотность ресурсных значимых зверей и птиц. Для этого численность животных делят на площадь их обитания (для крупных особей на1 тыс. га, для мелких особей на 1 га). 


4.5. Определить нежелательную деятельность зверей и птиц в лесу (потравы сельскохозяйственных культур). По таксационному описанию квартала и в ходе натурных обследований выявляются участки леса поврежденные зверями (отдельные деревья, подрост, подлесок и живой напочвенный покров).

Повреждения (обкусывание боковых побегов, обкусывание или слом верхушечного побега, слом стволика, погрызы коры, выкапывание семян), наносимые дикими копытными животными. 


Неповрежденные (слабоповрежденные) деревья - деревья, у которых цела вершина, объедено менее 50% побегов или менее 50% коры по окружности ствола. 


Поврежденные деревья – деревья со скусанной вершиной, сломанным стволом, объеденными более чем на 50% побегами или погрызами коры, занимающими более 50% окружности ствола, что приводит к гибели деревьев или существенному снижению прироста или товарного качества стволов.

Степень повреждения лесных культур - интенсивность повреждения лесных культур, выражающаяся в процентах поврежденных деревьев по отношению к их общему количеству. 


Повреждение посевов – выкапывание и поедание семян сельскохозяйственных культур, вытаптывание посевов, поедание сельскохозяйственных культур на начальных и конечных стадиях вегетации. 


Неповрежденные посевы – посевы сельскохозяйственных культур, не поврежденные дикими копытными животными, а также слабоповрежденные (снижение урожая до 10%), но не требующие реконструкции. 


Поврежденные посевы – посевы сельскохозяйственных культур, поврежденные дикими копытными животными до степени, требующей проведения реконструкции либо вызвавшей снижение урожая более чем на 10%. 

Устанавливается степень повреждения насаждения и намечаются мероприятия по улучшению их состояния (дополнение, реконструкция).
4.6. Освоить методы учета зверей и птиц. 

Наиболее точный метод учета – прогон животных на учетных площадках. Одновременно с эти это наиболее трудоемкий метод учета. Учетные площадки закладываются в представительных угодьях. Размер их от 1 до 3 км2. В ходе практики студенты всей группы под руководством преподавателя осуществляют прогон на одной учетной площадке. С одной стороны квартала через 40–50 метров выстраивается цепь прогонщиков. По остальным сторонам размещаются учетчики, которые отмечают виды, и количество зверей пересекающих квартальную просеку, после того, как двигающаяся цепь прогонщиков вытесняет их из квартала леса. Цепь прогонщиков должна двигаться без уступов и регистрировать зверей пересекающих линию прогонщиков. Задача учетчиков визуально учесть всех зверей.
4.7. Принять участие в проведении биотехнических мероприятий для зверей и птиц
Руководитель учебных практик от НУОЛХ ставит задачи по выполнению биотехнических работ. Все работы должны выполняться качественно. Бригады записывают виды и объемы выполненных работ и приводят эту информацию в отчете.
5. Необходимое оборудование и материалы
Бинокль, фотоаппарат, определители птиц и зверей, определители экскрементов, бумага для записи, карандаши, картографические материалы.

6. Формы для записи учетов и определений 
Устанавливают общее видовое разнообразие животных, делают морфологическое описание и приводят количественные характеристики зверей и птиц в Негорельском учебно-опытном лесхозе (количество видов, сравнение с видовым разнообразием в Беларуси, динамика численности, добыча).

Результаты учетов птиц и зверей

	Место учета

квартал выдел
	Обнаруженные следы
	Количество следов
	Примечание

	
	
	
	

	
	
	
	


Распределение встреч животных по категориям земель, лесным формациям и возрасту насаждений

	Виды животных
	Категории земель
	Лесная формация
	Группа возраста насаждений

	
	
	
	молодняки
	средне-возрастные
	приспе-вающие
	спелые

	
	
	сосновая
	
	
	
	

	
	
	еловая
	
	
	
	

	
	
	березовая
	
	
	
	

	
	
	дубовая
	
	
	
	

	
	
	ч. ольховая
	
	
	
	

	
	
	осиновая
	
	
	
	


7. Указания по составлению отчета об учебной практике

По результатах учебной практики составляется отчет (один на бригаду). Содержание отчета следующее Введение. 1. Краткая характеристика Негорельского учебно-опытного лесхоза. 2. Результаты учетов птиц и зверей в заданном квартале. 3. Результаты знакомста с численностью ресурсно значимых зверей и птиц. 4. Результаты обследования поврежденных зверями участков леса. 5. Общее видовое разнообразие зверей и птиц в лесхозе. 6. Реальные объемы биотехнических работ выполненные бригадой

Для выполнения программы студенческая группа разбивается на бригады (5–7 чел). В ходе защиты отчета студенты должны показать знания по каждому заданию. Оформление отчета и зачет.
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