Основы управления интеллектуальной собственностью

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Понятие и особенности интеллектуальной собственности
Понятие и содержание интеллектуальной собственности. Отличительные особенности интеллектуальной собственности.
Классификация объектов интеллектуальной собственности. 
Законодательство в области интеллектуальной собственности

Тема 2. Авторское право и смежные права
Виды объектов авторского права и смежных прав. Имущественные и неимущественные права автора. Особенности служебных объектов авторского права. Особенности правовой защиты объектов авторского права и смежных прав. Содержание авторского договора.

Тема 3. Право промышленной собственности.
Виды объектов права промышленной собственности.   Условия правовой охраны  изобретения, полезной модели, промышленного образца. Права автора и патентообладателя.

Тема 4. Условия правовой охраны селекционных достижений,
топологий интегральных микросхем и нераскрытой информации.
Понятие селекционных достижений. Права автора и патентообладателя селекционных достижений. Понятие топологии  интегральной микросхемы.  Возникновение права на защиту нераскрытой информации.

Тема 5. Способы индивидуализации  участников гражданского оборота,
товаров, работ, услуг.
Понятие товарного знака и знака обслуживания, их правовая охрана. Применение товарного знака и знака  обслуживания. Способы передачи товарного знака и знака обслуживания.  Понятие и применение  коллективного знака. Право на фирменное наименование. Условия правовой охраны географического указания.

Тема 6. Введение объектов интеллектуальной собственности
в гражданский оборот
Использование объектов интеллектуальной собственности в собственном производстве. Передача прав на использование по лицензионному договору. Уступка прав. Внесение в качестве вклада в уставный фонд юридического лица. Оценка и учет объектов интеллектуальной собственности.

Тема 7. Защита прав авторов и правообладателей.
Гражданско-правовые способы защиты прав авторов  и правообладателей. Административная и уголовная ответственность за нарушение авторских, смежных и патентных прав. Разрешение споров в области интеллектуальной собственности.

Тема 8. Государственное управление интеллектуальной собственностью
Система государственного управления интеллектуальной собственностью в республике Беларусь. Патентные органы. Патентные поверенные. Государственное стимулирование создания и использования объектов интеллектуальной собственности.

Тема 9. Патентная информация
Определение, видовой состав патентной документации и ее особенности. Стандартизация в патентной документации. Официальные издания патентных ведомств. Структура официальных бюллетеней и описания изобретений к патентам. Справочно-поисковый аппарат. Использование патентной информации. Патентно-информационное обеспечение.
Тема 10. Патентные исследования
Патентные исследования (исследование технического уровня и тенденций
развития объектов техники, их патентоспособности, патентной чистоты,
конкурентоспособности на основе патентной и другой информации). Особенности патентных исследований при их проведении на стадиях и этапах жизненного цикла продукции (статистические, содержательные, конъюнктурные исследования): 
Практические занятия №1
Патентно-информационный поиск при проведении патентных исследований (тематический, именной, нумерационный и др.).
Практические занятия№2
Патентно-информационный поиск, в том числе по электронным базам данных (изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, товарных знаков и др.) патентных ведомств стран мира и международных организаций. 
Практические занятия№3
Работа с официальными бюллетенями и описаниями изобретений. Определение особенностей патентной документации.
Практические заняти№4
Работа с электронными патентно-информационными ресурсами и базами данных.
Практические заняти№5
Работа с Международными классификаторами объектов промышленной собственности (МПК, МКТУ, МКПО).
Практические занятия№6
Составление и оформление заявок на объекты интеллектуальной собственности (изобретение, полезную модель, товарный знак и др.). Оформление отчета о патентных исследованиях

Тема 11. Коммерческое использование объектов интеллектуальной
собственности
Практические занятия №1
Ознакомление с основными формами передачи прав на объекты интеллектуальной собственности. Классификация договоров, их структура и содержание. Ознакомление с типовыми формами договоров (лицензионный, ноу-хау, уступки). Виды лицензий. Организация работ по продаже лицензий. Государственная регистрация договоров.
Практические занятия №2
Затратный метод оценки стоимости объектов интеллектуальной собственности
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