СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ


                                Общая часть.
                     Предмет и система лесного права 

1. Предмет и источники лесного права.   
Место лесного права в правовой системе Республики Беларусь. Соотношение лесного и экологического права. 
Понятие лесного правоотношения. 
Лесное законодательство Республики Беларусь, его задачи.  Соотношение законов, декретов и указов Президента Республики Беларусь, постановлений Правительства и иных нормативных правовых актов. Соответствие нормативных правовых актов Конституции Республики Беларусь. 
Пределы действия норм  лесного права, обратная сила норм лесного права. 
Международные договоры в сфере лесных и экологических отношений.

2. Объекты лесного  права.
Понятие и виды объектов правоотношений.  Деление имущества на движимое и недвижимое. Особенности совершения сделок с недвижимым имуществом. 
Лесной фонд, земли лесного фонда. Государственный учет лесного фонда и контроль за его состоянием. 
Цели и направления использования  лесных ресурсов и комплекса лесных богатств- лесоматериалов, живицы, второстепенных лесных  ресурсов. 
Особенности правового статуса особо охраняемых природных территорий: заповедников, национальных парков, заказников, памятников природы, а также редких животных и растений.
Правовое регулирование использования растительного и животного мира.

3. Субъекты лесных правоотношений.
Понятие и признаки юридического лица, порядок его создания. Правовой статус учредителей (участников) юридического лица. Виды коммерческих юридических лиц.  Особенности хозяйственной деятельности некоммерческих юридических лиц. Ответственность участников юридического лица по долгам созданного ими юридического лица. 
Структурные подразделения юридических лиц, порядок их создания и упразднения. Понятие филиалов, представительств и иных обособленных структурных подразделений. Особенности совершения сделок для   обеспечения  деятельности филиалов, представительств и иных обособленных структурных подразделений.
Создание совместных и иностранных  коммерческих организаций с иностранными инвестициями.  
Особенности правового статуса индивидуального предпринимателя.
Государство как субъект лесных правоотношений.    Компетенция государственных органов в области лесных правоотношений.

                                      Особенная часть 
            Правовые основания использования, охраны и защиты лесных ресурсов.

4. Вещные права на леса и лесную продукцию.
Возникновение  и прекращение вещных прав на леса и лесную продукцию: права собственности, права хозяйственного ведения и права оперативного управления. Особенности содержания вещных прав.
Содержание исключительной собственности  государства на леса.          Формы  защиты вещных прав. Истребование имущества из чужого незаконного владения. Предъявление требований об устранении помех в пользовании имуществом. Правовое обеспечение права распоряжения имуществом. Понятие конфискации, реквизиции и национализации имущества.

5. Обязательственные отношения  в связи с использованием лесных ресурсов.
Основания   возникновения и прекращения  обязательства у субъектов лесных правоотношений. Возникновение обязательств из договора.   
Возникновение обязательств вследствие причинения вреда. Общие правила определения причинителя вреда и размера причиненного  вреда. Понятие неосновательного обогащения. 
Прекращение обязательств надлежащим исполнением, зачетом встречного однородного требования, новацией и отступным, невозможностью исполнения, совпадением кредитора и должника в одном лице, ликвидацией юридического лица или смертью гражданина.
Ответственность за нарушение обязательств.
Права и обязанности юридических лиц, ведущих лесное  и охотничье хозяйство.

6.  Обеспечение исполнения обязательств. 
Способы обеспечения исполнения обязательств. 
Договорная и законная неустойка, порядок ее уплаты. Понятие  штрафа и пени, их отличие. 
Особенности применения поручительства  и гарантии, их отличие. Взыскание долга с поручителя и гаранта. 
Правила   применения залога, обращение взыскания на заложенное имущество. 
Понятие задатка, его отличие от аванса (предоплаты). 
Порядок обращения взыскания на имущество должника.

7. Хозяйственные договоры в сфере лесного хозяйства, их виды и особенности 
Правовые основания  производства и реализации лесопродукции и древесного топлива, строительства лесохозяйственных дорог. Виды договоров. Порядок заключения, изменения и расторжения хозяйственных договоров. Предмет  и стороны договора, его существенные условия. Особенности содержания наиболее распространенных хозяйственных договоров: поставки, аренды (лизинга), подряда, комиссии. 
Понятие незаключенного и недействительного договора. Правовые последствия признания договора незаключенным или недействительным.
Правила биржевой торговли древесиной. 
Лес как объект концессии. Виды концессионных договоров, порядок их заключения.  Понятие и порядок заключения инвестиционного договора.
 
8. Гражданско-правовая ответственность в сфере лесных правоотношений. 
Возмещение вреда, причиненного нарушением лесного законодательства. Возмещение убытков, причиненных юридическим лицам, ведущим лесное и охотничье хозяйство, правила  определения убытков. 
Субсидиарная (дополнительная) ответственность   учредителей и должностных лиц юридического лица по долгам организации.   Ответственность работников, виновных в причинении ущерба организации. Ответственность юридического лица или гражданина за вред. причиненный его работником.
Ответственность за вред, причиненный деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих.
Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина.
Способы возмещения вреда. 

9. Административная ответственность за нарушение лесного законодательства и правил экологической безопасности. 
Понятие и виды административных правонарушений. Состав административного правонарушения. Порядок составления протокола об административном правонарушении. 
Виды административных взысканий, порядок их применения. Государственные органы и должностные лица, уполномоченные применять административные взыскания. Сроки применения административных взысканий. Принципы административного процесса.
Меры обеспечения административного процесса: административное задержание гражданина,   личный обыск задержанного, наложение ареста на имущество, изъятие вещей и документов, задержание транспортного средства,  принудительный привод.
Виды постановлений по делу об административном правонарушении.
Основания освобождения от административной ответственности.
Порядок и сроки обжалования постановления о применении административного  взыскания.
Исполнение постановлений о наложении  административного взыскания.

10. Уголовная ответственность за нарушение лесного законодательства и правил экологической безопасности. 
Понятие  и виды уголовных преступлений.  Состав уголовного преступления. Особенности объективной стороны уголовных преступлений в области лесных правоотношений и экологической безопасности. 
Виды уголовных наказаний. Цели уголовного наказания. Принципы назначения уголовного наказания. Основания освобождения  от уголовной ответственности. Понятие амнистии и помилования. 

11. Рассмотрение хозяйственных споров. Судебная система Республики Беларусь. Система общих и  хозяйственных судов Республики Беларусь. 
Принципы хозяйственного судопроизводства. Порядок предъявления иска. Исковая давность. Стороны искового производства, их процессуальные права и обязанности.
Особенности приказного производства.
Порядок обжалования судебного решения.  Апелляционная, кассационная и надзорная инстанции, их особенности.
Исполнение судебных решений. Понятие исполнительного производства.
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