Основы права и права человека


СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Понятие и сущность права и государства.
Предмет дисциплины «Основы права и права человека». Правовая культура личности.
Взаимосвязь между государством и правом. Основные теории происхождения государства и права. Понятие и признаки государства. Функции государства.
Государственный аппарат. Виды государственных органов. 

Тема 2. Право в системе регулирования общественных отношений. 
Понятие права. Отличие права от других социальных норм. Система права. Отрасли и институты права. Источники права.
Понятие правовой нормы. Пределы действия правовых норм во времени, в пространстве, по кругу лиц. Обратная сила правовой нормы. Понятие правоотношения, правонарушения и юридической ответственности.

Тема 3. Конституционное право Республики Беларусь. 
Предмет конституционного права. Конституция Республики Беларусь – Основной закон Республики Беларусь. Основные положения и содержание разделов Конституции Республики Беларусь.
Основы конституционного строя Республики Беларусь.
Права и обязанности граждан Республики Беларусь. Международные нормы о правах человека. Международная защита прав человека.
Понятие гражданства. Основания приобретения и прекращения гражданства Республики Беларусь.
Избирательная система Республики Беларусь. Избирательный кодекс Республики Беларусь. Порядок избрания Президента и палат Парламента Республики Беларусь. Референдум. Ответственность за нарушение избирательного законодательства.

Тема 4. Гражданское право Республики Беларусь.
Предмет гражданского права. Виды гражданских правоотношений. Субъекты гражданского права. Правоспособность и дееспособность гражданина. Признаки юридического лица. Виды юридических лиц.
Сделки. Виды сделок. Формы заключения сделок. Виды недействительных сделок, последствия недействительности сделки. Государственная регистрация сделок.
Обязательства. Основания возникновения обязательств. Основания прекращения обязательств. Обязательства из причинения вреда. Понятие и содержание права собственности. Право хозяйственного ведения и оперативного управления. Сервитут. Формы собственности. Виды общей собственности. Формы защиты права собственности.
Понятие и виды наследования. Состав наследственного имущества. Очереди наследников по закону. Обязательная доля в наследственном имуществе. Наследование по завещанию.
Представительство и доверенность.
Исковая давность. Общий срок исковой давности. Специальные сроки исковой давности. Требования, на которые исковая давность не распространяется. 

Тема 5. Трудовое право Республики Беларусь. 
Понятие трудового права. Предмет, задачи, сфера действия трудового законодательства.
Трудовой договор и контракт.
Понятие и стороны трудового договора, отличие от гражданско-правовых договоров. Сроки, форма и содержание трудового договора. Трудовая книжка. Понятие контракта, его отличие от трудового договора. Коллективные договоры и соглашения. 
Порядок заключения трудового договора. Изменения трудового договора (перевод, перемещение, изменение существенных условий труда). Прекращение трудового договора. 
Общие основания расторжения трудового договора. Увольнение по собственному желанию. Расторжение трудового договора по инициативе  нанимателя (основания и порядок увольнения). 
Материальная ответственность работника. Основания и виды материальной ответственности работников за ущерб, причиненный нанимателю. Случаи полной материальной и ограниченной ответственности работника. Порядок возмещения ущерба.
Ответственность нанимателя за вред причиненный жизни и здоровью работника. Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью работников.
Трудовые споры. Порядок разрешения коллективных трудовых споров. Порядок разрешения индивидуальных трудовых споров. 
Дисциплинарная ответственность работников. Порядок и сроки применения и обжалования дисциплинарных взысканий.

Тема 6. Семейное право Республики Беларусь. 
Понятие брака, семьи. Порядок заключения брака. Брачный договор. Условия вступления в брак. Препятствия для вступления в брак. Прекращение брака. Недействительность брака. 
Установление происхождения детей. Алиментные обязанности членов семьи. Лишение родительских прав. 
Правовой статус имущества супругов.

Тема 7. Административное право Республики Беларусь.
Предмет административного права. Административно-правовые нормы. Понятие и виды административных правонарушений, их субъекты. Виды административных взысканий. Порядок наложения и обжалования административных взысканий.

Тема 8. Уголовное право Республики Беларусь.
Предмет уголовного права. Уголовный кодекс Республики Беларусь.
Понятие и виды преступлений. Состав преступления. Необходимая оборона. Крайняя необходимость. Виды вины: неосторожная и умышленная. 
Понятие и цель наказания. Виды наказаний. Обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность. Принципы законности и индивидуализации наказания.
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