Правовое обеспечение деятельности государственных органов и организаций
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА
Тема 1. Источники правового регулирования деятельности  государственных органов и организаций. 
Конституционно-правовые основы формирования системы государственных  органов. Распределение полномочий между  Президентом - Главой государства, Национальным Собранием и Советом Министров. Судебные органы. Место и функции Прокуратуры в системе государственных органов.  Правовое регулирование  статуса государственных организаций. 
Тема 2. Правовое регулирование  нормотворческой деятельности 
государственных органов
Нормотворческая деятельность законодательных и исполнительных органов. Стадии законотворческого, нормотворческого процессов.  Реализация права законодательной инициативы. Создание, согласование и юридическая экспертиза проектов правовых актов.
Тема 3. Правовое обеспечение имущественной обособленности государственных органов и организаций.
Источники формирования имущества государственных органов и организаций. Вещные права на имущество государственных органов и организаций: право собственности, право оперативного управления, право хозяйственного ведения. Формы защиты вещных прав. Источники формирования и принципы расходования бюджетных средств. 
Тема 4. Правовой статус коммерческих и некоммерческих  организаций. 
Особенности правового статуса коммерческих юридических лиц. Филиалы и представительства юридических лиц. Особенности некоммерческих организаций. Порядок формирования  органов управления юридического лица. Определение полномочий. Прекращение  деятельности  государственных органов и организаций. 	Банкротство и экономическая несостоятельность юридических лиц.
Тема 5. Правовое регулирование организационно-распорядительной деятельности государственных органов и организаций.
Формы и принципы организационно-распорядительной деятельности. Порядок создания организационно-распорядительных  документов, требования к тексту документа, его реквизитам. Особенности работы с документами в электронном виде.
Тема 6. Обеспечение законности и дисциплины  в деятельности государственных органов и организаций. 
Осуществление контроля и надзора за деятельностью государственных органов  и организаций. Обжалование действий и бездействий государственных органов и должностных лиц. Принципы государственной службы. Гражданско-правовая, административная и уголовная ответственность в сфере управленческих отношений.
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