Правовое обеспечение государственного управления и самоуправления
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

[bookmark: _GoBack]Тема 1. Источники правового регулирования государственного управления и самоуправления. 
Конституционно-правовые основы организации государственного управления. Правовое регулирование статуса государственных органов. Международно-правовое регулирование управленческой деятельности. Организационно-правовые основы деятельности органов государственного управления. Правовое обеспечение регулирующих и контролирующих функций государственных органов.

Тема 2. Субъекты управленческой деятельности. 
Правовой статус субъектов управленческой деятельности. Формы осуществления управленческой деятельности в сферах безопасности и правопорядка, экономической и социально-культурной деятельности. Правовой  статус республиканских органов власти и управления.  Соотношение государственного управления с другими видами государственной деятельности: законодательной, судебной, надзорной. 

Тема 3 Правовое обеспечение местного  управления и самоуправления.
Правовой статус органов местного управления и самоуправления. Коллегиальные и единоличные органы территориального самоуправления.
Защита прав органов местного управления и самоуправления. Ответственность органов местного управления и самоуправления. Цели и правовые основания проведения местных и республиканских референдумов. Формы проведения референдумов. 

Тема 4.  Экономические основы государственного  управления.
Источники формирования коммунальной и республиканской собственности. Правовой режим имущества, принадлежащего на правах хозяйственного ведения и оперативного управления. Формы защиты прав на имущество. Контроль за целевым  расходованием бюджетных средств и эффективным использованием государственного имущества. 

Тема 5. Государственная служба в системе государственного управления.
 Правовое содержание,  виды  и принципы государственной службы. Правовой статус и классификация государственных служащих.  Кадровый реестр государственных служащих. Аттестация государственных служащих; присвоение классов, званий, дипломатических рангов. Ограничения, связанные с государственной службой. Особенности дисциплинарной ответственности  государственных служащих. 

Тема 6. Обеспечение законности и дисциплины в государственном управлении.  Документирование  управленческой деятельности.
Правовые основания  документирования управленческой деятельности. 
Порядок создания организационно-распорядительных  документов, требования к тексту документа, его реквизитам. Особенности работы с документами в электронном виде.
Понятие и виды административных процедур. Права и обязанности участников административных процедур. 
 Осуществление контроля и надзора за деятельностью органов  и организаций, осуществляющих функции  государственного управления: Президентский контроль, контроль Парламента и местных Советов, прокурорский надзор.
Обжалование действий и бездействий государственных органов и должностных лиц. Гражданско-правовая, административная и уголовная ответственность в сфере управленческих отношений.
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