СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1. Система лесного законодательства. 
Состав системы лесного законодательства. Соотношение понятий «законодательные акты», «акты законодательства» и «законодательство».
Понятие ненормативного  правового акта, локального акта, технического  правового акта; их место в системе лесного законодательства.
Юридическая сила правовых актов.
Современные базы данных законодательства. Основные принципы поиска правовых актов в базах данных.

Тема 2. Правовой режим объектов лесных  правоотношений.
Виды объектов  лесных правоотношений.   Лесной фонд, земли лесного фонда. Государственный учет лесного фонда и контроль за его состоянием.
Правовое регулирование  статуса особо охраняемых природных территорий. Правовое регулирование использования растительного и животного мира.

Тема 3. Законодательное обеспечение вещных прав на леса и лесную продукцию.
Исключительная собственность государства на леса и земли лесного фонда. Вещные права на лесную продукцию: право собственности, право оперативного управления, право хозяйственного ведения. Формы защиты вещных прав.

Тема 4. Правовой статус организаций, ведущих лесное хозяйство.
Правовой статус коммерческих юридических лиц. Особенности некоммерческих организаций.  Правовой статус учреждения и казенного предприятия. Особенности осуществления ими приносящей доходы деятельности.

Тема 5 Законодательное обеспечение государственного  контроля за состоянием, использованием, охраной и защитой лесного фонда
Правовое регулирование компетенции должностных диц, на которых возлагаются функции государственной лесной охраны, охраны животного и растительного мира. Порядок проведения  проверок. Оформление результатов проверок.
Особенности правового статуса и классификация государственных служащих. Кадровый реестр государственных служащих. Аттестация государственных служащих.

Тема 6  Правовое регулирование  договоров в  лесном хозяйстве
Содержание и существенные условия договоров  купли-продажи и поставки, порядок их заключения.  Содержание договора на оказание услуг по проведению лесохозяйственных мероприятий и лесопользованию. Содержание договора на оказание услуг по рубке опасных деревьев.  Содержание договора аренды участка лесного фонда.  Правовые основания признания договоров недействительными и незаключенными.

Тема 7. Правовое регулирование лесных аукционов, биржевых торгов, концессии лесов.
Назначение и порядок проведения лесных аукционов. Реализация древесины на внутреннем рынке через биржевые торги. Виды и особенности концессионных договоров.

Тема 8. Законодательное обеспечение внешнеторговой деятельности.
Правовое регулирование реализации древесины  на экспорт. Особенности торговли со странами ЕАЭС. Применение мер тарифного и нетарифного регулирования.

Тема 9. Обеспечение законности и дисциплины в деятельности лесохозяйственных организаций.
Основания применения мер дисциплинарной ответственности. Особенности дисциплинарной ответственности государственных служащих.
Основания возникновения и порядок применения материальной ответственности работников лесохозяйственных организаций.
Субсидиарная (дополнительная) ответственность учредителей и должностных лиц юридического лица по долгам организации.

Тема 10. Гражданско-правовая ответственность в сфере лесных правоотношений.
Особенности и разновидности договорной и внедоговорной ответственности. Возмещение вреда, причиненного нарушением лесного законодательства. Возмещение убытков, причиненных юридическим лицам, ведущим лесное и охотничье хозяйство. Взыскание стоимости древесины и иной незаконно добытой лесной продукции.
Ответственность за вред, причиненный деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих.

Тема 11. Административные правонарушения в сфере лесного хозяйства и экологической  безопасности.
Понятие и виды административных правонарушений. Состав административного правонарушения. Порядок составления протокола об административном правонарушении.

Тема 12. Административная ответственность
Виды административных взысканий, порядок их применения. Принципы административного процесса.
Меры обеспечения административного процесса.
Виды постановлений по делу об административном правонарушении.
Основания освобождения от административной ответственности.
Порядок и сроки обжалования постановления о применении административного  взыскания.

Тема 13. Уголовная ответственность за нарушение лесного законодательства и правил экологической безопасности.
Понятие и виды уголовных преступлений. Состав уголовного преступления. Особенности объективной стороны уголовных преступлений в области лесных правоотношений и экологической безопасности.
Виды уголовных наказаний. Цели уголовного наказания. Принципы назначения уголовного наказания. Основания освобождения  от уголовной ответственности. Понятие амнистии и помилования.

Тема 14. Правовое регулирование организационно-распорядительной деятельности лесохозяйственных организаций
Порядок создания организационно-распорядительных  документов, требования к тексту документа, его реквизитам.
Порядок заполнения типовых форм разрешительных документов: лесорубочного билета, ордера, лесного билета.
Особенности работы с документами в электронном виде.

Тема 15. Законодательное обеспечение противодействия коррупции в лесном хозяйстве.
Законодательное обеспечение борьбы с коррупцией. Выявление причин, способствующих коррупционным правонарушениям. Предупредительные и компенсационные меры, направленные на противодействие коррупции в лесном хозяйстве.

Тема 16. Рассмотрение экономических споров.
Принципы рассмотрения экономических споров. Особенности споров с участием граждан. Досудебное урегулирование споров. Рассмотрение споров международным арбитражным судом.
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