СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

Тема 1. Системные характеристики общества как формы организации социальных взаимодействий
Социология как наука: ее объект, предмет и метод. 
Методологические подходы в социологии (объективизм (Э.Дюрк-гейм), понимающая социология (М.Вебер), позитивизм (О.Конт), исторический материализм (К.Маркс), интегрализм (П.Сорокин)). Основные парадигмы современной социологии. 
Общество как система: сущность, основные характеристики. 
Методологические подходы к интерпретации общества. Важнейшие подсистемы общества. Общество как социокультурный организм и как социально-экономическая система. 

Тема 2. Социальная структура и стратификация: 
проблема социального неравенства
Социальная структура (горизонтальный срез общества) и социальная стратификация (вертикальный срез), причины их возникновения. Теории социальной структуры и социальной стратификации (К. Маркс, М. Вебер, П. Сорокин, Э. Гидденс и др.), их основные различия. 
Неравенство как критерий стратификации. Основные измерения стратификации: власть, доход, образование и др. 
Исторические системы социальной стратификации: рабство, касты, сословия, классы. Понятия «социальный класс», «социальная группа», «социальный слой» (страта). 
Социальная мобильность
Особенности стратификации в постсоветском обществе. Проблема среднего и «предпринимательского» класса в современном постсоветском обществе. Маргиналы. Стратификация современного белорусского общества.  

Тема 3. Социодинамика общества и культуры
Модели социодинамики общественного развития. Социологические школы о развитии общества и культуры.
Понятие социального развития и социального прогресса. Критерии социального прогресса. 
Историческая типология обществ. Социальная модернизация. Глобализация.
Кризис как стадия развития социальных систем. Понятие дисфункции (Р.Мертон). Признаки и типология кризиса (системный, структурный, функциональный и др.). Преодоление кризиса. 
Социальное управление. Особенности социального управления и содержание социальной политики в Республике Беларусь. Модель устойчивого развития белорусского общества.

Тема 4. Социальные институты
Понятие социального института. Типология и классификация социальных институтов. Функции социальных институтов. Процесс институализации.
Государство как социальный институт.
Понятие семьи в социологии: сущность, признаки, особенности. Структура и социальные функции семьи как института и как социальной группы. Историческое разнообразие форм семьи и брака.
Современная семья: специфика, тенденции, проблемы функционирования. Социально-демографическая ситуация в Республике Беларусь и пути ее улучшения.
Религия как социальный институт, как организационное образование (община, церковь и т.п.). Специфика социологического анализа религии.
Структура и социальные функции религии. Социодинамика религиозных систем: процессы институционализации религии, сакрализации и секуляризации.
Конфессиональное разнообразие современной Беларуси: история его формирования, состояние, специфика. Социологические характеристики религиозности населения Беларуси.

Тема 5. Социология личности
Понятие личности в социологии. Индивид, индивидуальность. Подходы к проблеме личности в социологии.
Статусно-ролевая концепция личности. Социализация. Этапы, механизмы, агенты, виды социализации. Ресоциализация и десоциализация.
Понятие социальной нормы и девиантного поведения. Социальный контроль.

Тема 6. Методология социологического исследования
Характерные особенности социологического исследования, его структура, функции и виды. Классификация методов социологического исследования
Методы сбора первичной социологической информации: опрос, наблюдение, анализ документов, эксперимент. Выборочный метод и его использование. Репрезентативность выборки. 
Национальные и международные институты социологических исследований.
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